

## 【编者按】

为深入贯彻以“人民为中心”的新发展理念，策应新生育政策的实施，近年来，我市加快构建多元化的婴幼儿照护服务体系，托育机构克服疫情影响，稳步提高服务质量，在不断满足3岁以下婴幼儿托育需求方面发挥了重要作用。本报走进部分省、市示范托育机构，展示它们的亮点。



贝倍聪  
探索1+N  
社区托育新模式

“自从把女儿送到‘贝倍聪’，我跟婆婆之间的育儿小摩擦就没有了，老人还赞助我把孩子送到托儿所。”“90后”妈妈李女士一度为工作和育儿的两难而烦恼，如今看到家门口建起了托育所，她放下了顾虑备孕二胎。贝倍聪托儿所负责人表示，该所探索1+N社区托育新模式，让更多的婴幼儿入托更方便。

生娃没人带，带娃成本高，托育机构鱼龙混杂，一度成为像李女士这样的妈妈们的心病。贝倍聪托儿所自2012年开园以来，逐渐成长为一所专业化强的省示范性托育机构，获得“贝倍聪托育”的专利注册，总结出—

些专注于0~3岁婴幼儿的教养经验，累计已为周边居民解决了近两千个婴幼儿托育问题。

贝倍聪托儿所坐落在惠山区，于去年被评为省级示范托育机构。该所积极探索普惠托育服务高质量发展的“1+N”新模式，即依托1个示范性托育机构带动N个嵌入式、分布式、连锁化、专业化的社区普惠托育园共同发展，打造15分钟社区托育圈，满足社区家庭“幼有所托、幼有所育”服务需求，实现“家门口的幸福”。至2021年12月，已在惠南社区、惠城社区嵌入建设三家社区托育分园，其中惠南社区绿地世纪城托育点首先投

入使用，该托育点室内面积268平方米，设置4个班可提供60个全日托普惠托位，地暖设备、中央空调、新风系统等完善的硬件设施，幼儿盥洗室、专用功能室、亲子活动室、午睡室、配餐室等一应俱全，甚至还有婴儿游泳池和护理台。值得一提的是，虽然托育点服务时间为8:00~18:00，但是“贝倍聪”根据家长需要提供延时服务。家长早上只需要花几分钟就可以将幼儿送到托育点，晚上下班接回家，幼儿洗澡都洗好了，大大减轻了养育负担。三家托育点建成投用后，可提供210个普惠托位，有力提升社区普惠性托位供给。

扎克是宋庆龄实验苗苗园2021级新生，初入校园时，哭得梨花带雨的他坚决不愿意离开“一切以自己为中心”的家，在无锡宋庆龄实验托育园（原“无锡宋庆龄实验苗苗园”，以下简称“宋苗”）独创的“有保护的分离”预置课程的线上家园共育下，经过安全感、家园调适和分离游戏的强化，在一周内，心理能力获得显著加持，随后在鼓励下勇敢地迈进了校园。2022年毕业后，小扎克去了澳洲与爸爸妈妈相聚，从温室花朵成长为有情感有主见的中国文化特色的“小大使”，扎克正是“宋苗”托育在践行宋庆龄儿童教育观下突出本土积极品质教养的受益者。

“宋苗”是“宋庆龄儿童教育”体系开展“0~3”岁婴幼儿早期机构教养“教、学、研”型基地园，多年来秉持“把最宝贵的东西给予儿童”的理念，借鉴和汲取国际、国内先进教养观和前沿理念，潜心研究适合中国0~3岁宝宝的早期发展与成长，以儿童发展心理学为指导，以多元智能观(TMI)和适宜性教学(DAP)为引领，倡导和实践“生活即课程”“游戏即学习”“互动即认知”“体验即建构”的教养模式，以“安全依恋、优势赋能”为目标，在尊重和顺应孩子天性方面更加重视“培养宝宝的积极品质”，在唤醒和保护孩子个性发展领域促进“关键经验”和“自我构建”，全面兼顾婴幼儿在感知觉、语

言、动作、认知、情绪、社会性的健康成长，促进多元智能发展，不辜负每一分天赋。

“宋苗”懂孩子，更懂成长，拥有创新的婴幼儿早期教养理念和独具特色的保教体系和管理模式，在精细化照护孩子“身心智能”全面发展的同时，从传承“民族文化”，哺育“民族精神”，讲好“民族故事”、体验“节气习俗”、时令“食育滋养”入手，自创教养课程，潜心总结出了一套从观察、发现、保护、支持到促进的先进教养体系，从有保护的分离、给孩子有好感受的体验开始，促进从体验升级经验，从能力生发能力感，从亲社会性发展到积极品质，全方位培养孩子的身份认同和归属感。



宋苗  
在托育中  
传承民族文化



金童  
专业照护模式  
赢得家长点赞

豆豆宝宝语言发育迟缓，2岁时仅能表达“爸爸”“妈妈”等称呼类叠词，去年，家人想让宝宝上托育班，还遭到了外公的强烈反对，执意要延后一个学期入园。第二学期，在无锡市梁溪区金童苗苗园老师耐心陪伴和悉心照护下，豆豆不仅适应了集体生活，表达欲大大增强。看着豆豆的转变，外公说早该让豆豆上苗苗班，这里的老师带孩子比自己更专业。

金童苗苗园负责人介绍，两岁左右的宝宝，在家长眼里既可爱又头疼——精力太旺盛，爬高爬低一刻不停；午睡不规律，上午起床晚，下午不午睡；每天都想找小朋友

玩，遇到一言（眼）不合就出手；在家百依百顺，得不到满足就哭闹……这个阶段，以家庭养育为主的带养模式显然已无法满足宝宝的全面发展。在金童苗苗园，老师通过各种教学和活动，系统地促进宝宝身体、动作、语言、认知、情感和社会性等方面的发展。园内所有教师均大专及以上学历，主班老师均有三年以上从事婴幼儿照护的工作经验，以江苏省特级教师吴颀琛（原无锡市实验幼儿园园长）为首的顾问团队定期为托育人员进行业务培训，坚持通过专家引领、定期培训、交流学习等方式强化职业素养，提升专业能力。

金童苗苗园自2016年开办以来，为锡城超1000个家庭提供了高品质普惠托育服务，2020年被评为首批“江苏省示范性托育机构”。苗苗园坐落于运河畔无锡青少年活动中心，总建筑面积2980平方米，户外场地面积300平方米，特邀儿童艺术家刘纯芳博士设计园内环境，以婴幼儿的兴趣特点为主线，打造甜品、动物、交通工具、水果等主题式的生活空间，促进宝宝运动能力、感觉统合能力发展的开放式室内外运动空间，“快乐厨房”“创客工坊”“水镜画馆”等探索式操作空间等，充分满足在园幼儿的生活、游戏、体能锻炼等需要。

发发宝宝13个月就开始在零起点托育中心上亲子课，现在已经是一名幼儿园的学生。近日，他的妈妈特地给零起点托育中心发去感谢信，感谢发发一路成长中，托育中心给予的至今难忘的美好环境，促进宝贝独立、自理、认知、社交、审美、创意等全方位的发展，助力宝贝走好人生的第一步。

零起点托育中心是在现有蒙淇星幼儿园（无锡首个PPP教育项目）基础上进行部分改建的一所普惠性托育机构。该机构以“顺应天性，尊重个性，助推发展”的培养方式，促进婴幼儿“开心、开口、开步、开窍”。特别耀眼的是该机构实际投资人秉持高质量托育教育要从打造以幼儿为本的环境开始的理念，满怀回报家

乡、公益服务情怀，先后累计投入数千万元，精心建造托育机构。

“零起点”整体环境采用亲近大自然的原木色调。教室里，专为0~3岁年龄的宝宝创设安全舒适的实木地板、适宜的桌椅、开放式工作区，一日生活的各个环节都赋予了教育意义，并按照幼儿在成长中的敏感期，制定科学系统的个性化计划，帮助儿童获得多样化的生活技能，培养独立、秩序、协调的能力。每个班级都有过滤恒温直饮水系统、可以过滤PM2.5的新风系统，同时采用防夹手和软包防撞设计，确保宝宝的一日活动安全。

多元、丰富的专用室环境，如创意美工坊、感统室、烘焙室、绘本馆等，满足不同幼

儿的需求。创意美工坊里自由创作，感统室实现大脑与身体各种机能的联系和协调，促进儿童大脑与体魄发育。建构室通过对不同建构材料进行观察、操作、搭建，培养宝贝们想象力、创造力。烘焙室让宝宝远离“衣来伸手、饭来张口”的不良习惯。绘本馆拥有300多平方米的超大绘本馆，兼顾了视听说功能，培养宝宝良好的阅读兴趣。

零起点托育中心的户外环境为幼儿提供了用感官探索世界的机会，强化宝宝的动作、认知、语言和社交能力的发展。丰富的户外活动激发了幼儿参加体育活动的兴趣，锻炼了幼儿的体能，使幼儿“爱运动，做运动，会运动”，在游戏中让运动变得更加快乐。



零起点  
舍得投入悉心打造  
幼儿为本的环境